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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

      2016--2017学年度高三第一次质量检测生物试卷
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分120分，考试时间100分钟。

第I卷（选择题  共55分）
一、单项选择题：本题包括20小题，每小题2分，共计40分。每小题只有一个选项最符合题意。

1．孟德尔用纯种高茎豌豆与纯种矮茎豌豆作亲本，分别设计了杂交、自交、测交等多组实验，按照假设演绎的科学方法“分析现象→作出假设→检验假设→得出结论”，最后得出了遗传的分离定律。孟德尔在检验假设阶段进行的实验是
A．纯合亲本之间的杂交    B．F1与某亲本的杂交  

[image: image1.jpg]ziyuanku.com



C．F1的自交              D．F1的测交
[image: image10.png]HERFIRE



2．右图示DNA分子复制的片段，图中a、b、c、d表示各条脱氧核

苷酸链。一般地说，下列各项正确的是

A．a和c的碱基序列互补   

B．b和c的碱基序列相同

 C．a链中(A+T)／(G+C)的比值与b链中同项比值相同

   D．a链中(A+G)／(T+C)的比值与d链中同项比值相同

3．下图代表人体胰岛细胞中发生的某一过程，下列叙述中正确的是   

[image: image11]A．该过程发生在细胞核中并需要能量[image: image12]


B．该过程合成的产物一定是胰岛素

C．有多少个密码子，就有多少个反密码子与之对应

D．该过程有水产生

4．对于下列式子，正确的说法有                                           

①表示DNA复制过程
 ②表示DNA转录过程  ③图中共有5
种碱基  ④图中共有8种核苷酸   ⑤图中共有5种核苷酸   

[image: image13]⑥图中的A均代表同一种核苷酸


A．①②③
      B．④⑤⑥      C．②③④      D．①③⑤

[image: image2.jpg]ziyuanku.com




5．下面有关单倍体的叙述中，错误的是

A．由未受精的卵细胞发育而成的个体

B．花药经过离体培养而形成的个体

C．凡是体细胞中含有奇数个染色体组的个体

D．普通小麦含6个染色体组，42条染色体，它的单倍体含3个染色体组，21条染色体

资*源%库 ziyuanku.com
6、基因型为YyRr（两对基因独立遗传）的个体自交，后代中至少有一对基因为显性纯合的概率是 

     A.4/16             B.5/16           C.7/16             D.9/16
7．用秋水仙素诱发基因突变和诱导多倍体，起作用的时期分别是

A．有丝分裂的间期和前期        B．有丝分裂的间期和后期

C．有丝分裂的前期和前期        D．有丝分裂的间期和间期

8．一个DNA分子中的碱基A+T为70%，其转录成的信使RNA上的U为25%，则信使RNA上的碱基A为：   

Ａ.１０％      Ｂ.２５％         Ｃ.４５％        Ｄ.以上三者都错

9．科学家运用纳米技术制造出一种“生物导弹”，可以携带DNA分子。把它注射入组织中，可以通过细胞的内吞作用的方式进入细胞内，DNA被释放出来，进入到细胞核内，最终整合到细胞染色体中，成为细胞基因组的一部分，DNA整合到细胞染色体中的过程，属于：     

A．基因突变    
B．基因重组    
C．基因互换    
D．染色体变异

10、通过诊断可以预测，某夫妇的子女患甲种病的概率为a，患乙种病的概率为b。该夫妇生育出的孩子仅患一种病的概率是：

[image: image3.jpg]ziyuanku.com



A.1－a×b－(1－a)×(1－b)    B.a＋b   C.1－(1－a)×(1－b)    D. a×b
11、下列曲线能正确表示杂合子(Aa)连续自交若干代，子代中纯合子所占比例的是

[image: image14]
[image: image4.jpg]ziyuanku.com




Ziyuanku.com
12．下表是四种人类遗传病的亲本组合及优生指导，错误的是

	
	遗传病
	遗传方式
	夫妻基因型
	优生指导

	A
	抗维生素D佝偻病
	X染色体显性遗传
	XaXa×XAY
	选择生男孩

	B
	红绿色盲症
	X染色体隐性遗传
	XbXb×XBY
	选择生女孩

	C
	白化病
	常染色体隐性遗传病
	Aa×Aa
	选择生女孩

	D
	并指症
	常染色体显性遗传病
	Tt×tt
	产前基因诊断


[image: image15.png]


13、右图是人类某一家族遗传病甲和遗传病乙的遗传系谱图（设遗传病甲与A和a 这一对等位基因有关，遗传病乙与另一对等位基因B和b有关，且甲乙两种遗传病至少有一种是伴性遗传病）。下列有关说法不正确的是

A．乙病为伴性遗传病          

B．7号和10号的致病基因都来自1号

C．5号的基因型一定是AaXBXb   

 D．3号与4号再生一个两病皆患男孩的可能性3/16
资*源%库14.白化病患者最根本病因是：

A.缺乏黑色素        B.缺乏酪氨酸       

C.缺乏酪氨酸酶      D.酪氨酸酶基因不正常

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



15.有性生殖后代具有更大的变异性，其根本原因是：

A.基因突变频率高            B.染色体结构变异机会多

C.生产新的基因组合机会多    D.更易接受环境影响而发生变异

16.用32P标记噬菌体的DNA,用35S标记噬菌体的蛋白质,用这种噬菌体去侵染大肠杆菌,则新生的噬菌体可含有: 

  A．  32P       B. 35S     C.32P  和 35S       D.二者都没有
17.据调查得知，某小学的学生中基因型比率为：XBXB：XBXb：XbXb：XBY：XbY＝44%：5%：1%：43%：7%，则Xb的基因频率为：

A.13.2%　　　B.5%　　　C.14%　　D.9.3%

18.某DNA分子共有a个碱基，其中含胞嘧啶m个，则该DNA分子复制3次，
需要游离的胸腺嘧啶脱氧核苷酸数为：

A．7（a-m）       B.8(a-m)         C.7(a/2 -m)     D.8(2a-m)

19．由n个碱基组成的基因，控制合成由1条多肽链组成的蛋白质，氨基酸的平均相对分子质量为a，则该蛋白质的相对分子质量最大为：

A.na/6      B.na/3-18（n/3-1）     C.an-18（n-1）    D.na/6-18（n/6-1）

20．2006年度诺贝尔化学奖授予美国科学家科恩伯格，以表彰他对真核转录的分子基础所作的研究。 下列过程与转录所用原料相同的是B

A．DNA的复制    
B．RNA的复制   
 C．逆转录 
   D．翻译

二、多项选择题：本题包括5小题，每小题3分，共15分。每小题有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得3分，漏选得1分，其他情况不给分。

21．甲状腺有缺陷会导致甲状腺激素缺乏。有一种耕牛，其甲状腺缺陷可由两种原因引起：一是缺碘，二是一种常染色体隐性遗传性状。下列有关这种牛叙述正确的是  

A．缺少甲状腺激素的牛，其双亲可以是正常的

B．甲状腺正常的个体，可能具有不同的基因型

C．甲状腺有缺陷个体，一定具有相同基因型

D．双方有一方是缺陷者，后代可以出现正常

22.对以自然选择学说为核心的现代生物进化理论的正确理解是：
$来&源：ziyuanku.com
A.环境改变使生物产生适应性的变异 

B.隔离是新物种形成的必要条件 

C.变异是不定向的 

D.自然选择使种群的基因频率定向改变并决定生物进化的方向

23．下列人群中各类病的传递不符合孟德尔的遗传定律的有  

A．单基因遗传病
　　B．多基因遗传病　　C．染色体异常遗传病　 　 D．传染病

24．在下列的科技成果中，根据基因重组原理进行的是  

A．我国科学家袁隆平利用杂交技术培育出超级水稻

B．我国科学家通过体细胞技术培育出克隆牛

C．我国科学家通过返回式卫星搭载种子培育出太空椒

D．我国科学家将苏云金杆菌的某些基因转移到棉花体内，培育出抗虫棉

25．下图是同一种动物体内有关细胞分裂的一组图象，下列说法中不正确的是   
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A．具有同源染色体的细胞只有①④

B．动物睾丸中不可能同时出现①~⑤

C．④所示的细胞中不可能发生基因重组
D．只含有两个染色体组的细胞有①②③④
第Ⅱ卷（非选择题  共65分）
三、非选择题：本题包括9小题，共计65分。

26．（8分）下图是一个人类白化病遗传的家族系谱。6号和7号为同卵双生，即由同一个受精卵发育而成的两个个体。8号和9号为异卵双生，即由两个受精卵分别发育而成的两个个体。
[image: image6.png]u
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(1)该病是由________性遗传因子（基因）控制的。
(2)若用A和a表示控制相对性状的一对等位基因，则3号、7号的基因型分别为_________、____________。
(3)6号是纯合子的几率是______，9号是杂合子的几率是______。
(4)7号和8号再生一个孩子有病的几率是_________。
(5)如果6号和9号结婚，则他们生出有病的男孩的几率是_________。如果他们所生的第一个孩子有病，则再生一个孩子为正常的几率是_________。
[image: image7.jpg]ziyuanku.com



27．（8分）下图为某一雄性动物的细胞分裂示意图，请分析回答：

[image: image17.emf]　（1）图中各细胞可在该动物的    　　   结构中找到，若甲细胞为果蝇体细胞，图中少画的一对染色体应为     　　    。

　（2）甲细胞形成乙细胞的分裂方式为    　   ，其最终产生的子细胞的基因型为    　　     。

　（3）丙细胞内有     　　   个染色体组，其分裂产生的子细胞的基因组成可能是    　　    。

　(4）甲细胞在形成乙细胞和丙细胞的过程中发生变异的区别是    　　　　　　　                                  　　    。（2分）

28．(6分)将基因型为AA和aa的两植株杂交，得到F1，将F1植株再进一步做如下图解所示的处理，请分析回答：

[image: image8.png]BREE, gk
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（1）乙植株的基因型是          ，属于         倍体。

（2）用乙植株的花粉直接培育出的后代属于         倍体，其基因型有                。

（3）丙植株的体细胞中有        个染色体组，基因型有                      。

WWW.ziyuanku.com29.（5分）白化病和黑尿症都是酶缺陷引起的分子遗传病，前者不能由酪氨酸合成黑色素，后者不能将尿黑酸转变为乙酰乙酸，排出的尿液因含有尿黑酸，遇空气氧化变黑，下图表示人体与之相关的系列生化过程

[image: image18.png]



（1）上述事实说明：一些基因是通过控制              的合成来控制          过程，从而控制生物的性状的

（2）蛋白质在细胞质内合成，简要指出酶B在皮肤细胞内合成的主要步骤             

（3）白化病人不能合成黑色素，其根本原因是                                      

（4）由图可见，若控制酶A合成的基因发生了变异，会引起多个性状改变；黑尿症与图中几个基因都有代谢关系，这说明                                                  

30.（5分）在一个海岛上，一种海龟中有的脚趾是连趾（ww），有的脚趾是分趾（WW.Ww），连生的脚趾便于划水，游泳能力强，分趾则游泳能力较弱。若开始时，连趾和分趾的基因频率各为0.5，当海龟数量增加到岛上食物不足时，连趾的海龟容易从海水中得到食物，分趾的海龟则不易获得食物而饿死，若干万年后，基因频率变化成W为0.2，w为0.8。请问：

（1）该种群中所有海龟所含的基因称为该种群的          。基因频率变化后，从理论上计算，海龟种群中连趾占整个种群的比例为        。

（2）导致海龟种群的基因频率变化的原因______________________________________。

（3）这种基因频率的改变，是否产生了新的物种___________。理由是_______________

________________________________。

31．（8分）分析下图，回答有关问题：
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资*源%库 ziyuanku.com
（1）图中B是              ，F是                 ，G是                。

（2）D与A的位置关系是                。

（3）C的基因组成单位是图中             ；D的主要载体是图中的            ，除此之外，       和        也是D 由亲代传递给子代的载体。

32. (10分) 现有两个小麦品种，一个纯种小麦性状是高杆(D)，抗锈病(T)；另一个纯种小麦的性状是矮杆(D，易染锈病(t).两对基因独立遗传.育种专家提出了如右图8-5所示的

Ⅰ.Ⅱ两种育种方法以获得小麦新品种.问： [image: image20.png]O wnx
o ware
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 (1)要缩短育种年限，应选择的方法是_________，依据的变异原理是_________；另一种方法的育种原理是_________.

(2)图中①和④基因组成分别为_________和_________.

(3)（三）过程采用的方法称为_________；（四）过程最常用的化学药剂是_________.

(4)(五)过程产生的抗倒伏抗锈病植株中的纯合体占_________；如果让F1按（五）.（六）过程连续自交2代，则⑥中符合生产要求的能稳定遗传的个体占_________.
[image: image21.emf](5)如将方法Ⅰ中获得的③⑤植株杂交，再让所得到的后代自交，则后代的基因型比例为_________.
$来&源：ziyuanku.com    

33．（6分）番茄在运输和贮藏过程中，由于过早成熟而易腐烂。应用基因工程技术，通过抑制某种促进果实成熟激素的合成，可使番茄贮藏时间延长，培育成耐贮藏的番茄新品种。这种转基因番茄已于1993年在美国上市，请回答：

（1）在培育转基因番茄的操作中，所用的基因的“剪刀”是   　　　　　　        ，基因的“针线”是   　　　　　　          ，基因的“运输工具”是    　　　　　　          。

（2）基因工程的操作步骤依次是：提取目的基因、   　　　　　　    、   　　　　　　          、    　　　　　　          。
34．(9分)果蝇的长翅(B)对残翅(b)是显性，遗传学家曾做过这样的实验：纯合长翅果蝇的幼虫在温度为25℃条件下培养，成虫表现为长翅：如果将幼虫在35℃一37℃处理6—24小时，成虫表现为残翅，这些残翅相互交配产生的后代，在温度为25℃条件培养，成虫仍然表现为长翅。

    (1)已知果蝇翅的发育是经过特定酶催化系列反应的结果。基因型为bb的果蝇表现出残翅的原因是                 ，基因型为BB的果蝇幼虫在37℃下发育为残翅的原因是                        。

    (2)实验室中只有一试管基因型相同的残翅果蝇，雌雄各半，但不知其残翅性状是基因决定的，还是温度影响造成的。为确定它们的基因型，最简单的实验方案是                                                                          。

预测并分析实验结果：                                                   。
                                                                        。 

                                                                        。
[image: image9.jpg]ziyuanku.com




2016--2017学年度高三第一次质量检测生物试卷答案

单选题

1-5 DCDCC     6-10   CACBA

11-15 ACBDC   16-20  ADCDB

二、多选题

21 ABD  22 BCD  23 BCD   24 AD   25 ABD

三、非选择题 

26．（8分）(1)隐   (2)Aa；Aa；  (3)0；2/3  (4)1/4   (5)1/12； 3/4

27．（8分）（1）睾丸或精巢　XY 　（2）有丝分裂　AaBbCC 　

（3）2　ABC或AbC或aBc或abC 　 

（4）甲细胞形成丙细胞的过程中有基因重组现象(2分)

28．(6分)（1）AAaa  四（多） （2）单  AA∶Aa∶aa （3）三  AAA∶AAa∶Aaa∶aaa 

29．（5分）（1）酶  代谢

（2）转录和翻译

（3）缺少控制酶B合成的基因

（4）一个基因可能控制多个性状，一个性状可能受多个基因控制
30.（5分）（1）基因库；64%；32%（提示：2×0.2×0.8）   
（2）自然选择导致海龟种群的基因频率发生定向变化   
（3）发生了进化，因为只要种群基因频率改变，就是在进化（4）没有产生新物种，只是种群基因频率改变，并没有产生生殖隔离。
31．（8分）（1）蛋白质 含氮碱基 脱氧核糖　

   （2）D在A上呈线性排列　　

   （3）E  A  线粒体   叶绿体　

32.（10分）（1）Ⅰ  染色体变异  基因重组  （2）DT  ddTT  (3)  花药离体培养  秋水仙素  （4）1／3  1／2  (5)1∶2∶1

33．（6分）(1)限制性内切酶　　DNA连接酶　　运载体　(2)目的基因与运载体结合

将目的基因导入受体细胞  目的基因的表达与检测

34．(9分)(1)隐性纯合子缺少长翅基因，不能合成特定的酶2分  长翅基因能指导特定酶的合成，而在37~C的温度下，酶的活性受到影响，相关反应不能进行2分

(2)让这些残翅果蝇雌雄随机交配产卵，在温度为25~C的条件下培养，观察子代果蝇翅的形状(测交方案不得分)2分

预测并分析实验结果：
①子代全部是残翅果蝇，则试管的残翅果蝇的基因型是bb

②子代全部是长翅果蝇，则试管的残翅果蝇的基因型是BB

③子代既有长翅果蝇，也有残翅果蝇，则试管的残翅果蝇的基因型是Bb
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图8-5
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